《论语七则》学案
    一、学习要求

    1、了解孔子为人处世、道德修养、志向品格方面的观点态度。
    2、读准字音。
    3、掌握重点实词和文言虚词的意义和用法。
    二、学习重点、难点
    学习重点：读准字音，包括文言文中一些现代汉语已不再使用或不常使用的字以及多音字、通假字的读音。
    学习难点：掌握重点实词和文言虚词的意义和用法；了解孔子为人处世、道德修养、志向品格方面的观点态度。
    三、学时安排：2学时
    四、学习过程
第一学时
    （一）课前尝试
    1、学法指导
    （1）上网或从图书馆资料中寻找关于孔子和《论语》的介绍。
    （2）反复诵读课文。

    （3）通过反复朗读，归纳每则讲述的内容要点。

    2、尝试练习

    （1）孔子，名      ，字      ，鲁国陬邑（今      人）。     末期     家、    家和     家、      家学派的创始人。孔子思想核心是“     ”。
    （2）《论语》是一部       体散文著作，是由             记录有关孔子言行的著作，它与《    》、《    》、《    》合称为“四书”。

（3）给下列加点的字注音：

其恕乎 (      )     一箪食 （      ）

一瓢饮 (      )     见不贤而内自省也
（      ）

（二）课堂探究

1、探究问题

（1）诵读欣赏1至4则，整体感知

（2）这七则《论语》从不同方面阐述了做人的道理，体现了孔子的“仁者爱人”的思想。
第一则：子贡问曰：“有一言可以终生行之者乎？”子曰：其恕乎！己所不欲，勿施于人。”
翻译:
这则体现了孔子的什么思想？
第二则：子曰：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”
翻译：
这则体现了孔子的什么思想？
第三则：子曰：“贤哉，回也！一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐。贤哉，回也！”
翻译：

这则体现了孔子的什么思想？
第四则：见贤思齐焉，见不贤而内自省也。
翻译：

这则体现了孔子的什么思想？
2、知识链接

陶渊明的《咏贫士》中有言，“安贫守贱者，自古有黔娄”，安贫乐道是自古以来许多文人生活的方式和态度。
试举例分析。

3、当堂训练
解释下列加点的字词：

有一言而可以终身行之者乎：                              
其恕乎：                不令而行：    词作    词，         

人不堪其忧：        。  在陋巷：          
见贤思齐焉：贤，       词作     词，           ；
齐，       词作     词，           
见不贤而内自省也：      词作        ，           
“贤哉，回也！”句式            。 

4、归纳总结

走进文言写就的历史，与古人晤对一堂，孔子呈现在我们的视野中，在你的想象中，或许他是一个可望而不可及的人物，对他敬而远之，也可能觉得他是封建礼教的源头，对他加以批判。
（三）课后拓展

在你们印象中，孔子是个什么样的人呢？
第二学时
（一）课前尝试
1、学法指导
（1）口头翻译每则内容。
（2）归纳课文中出现的各种文言现象。

（3）通过反复朗读，背诵课文。

2、尝试练习

（1）这七则《论语》从不同方面阐述了做人的道理，体现了孔子的“仁者爱人”的思想。

第一则：包含了孔子的“             ”的思想；

第二则：体现了孔子对          如何施行政治，管理国家和人民的思想，要靠道德教化；

第三则：体现了孔子的“            ”的思想；

第四则：体现了孔子在            方面的思想；

（2）默写：

子贡问曰：“                          ？”子曰：其恕乎！                     。”

“其身正，               ；其身不正，               。”

“一箪食，一瓢饮，在陋巷，                ，               。贤哉，回也！”
“见贤思齐焉，                        。”
（3）给下列加点的字注音：
盍各言而志 （     ）



友便辟   （     ）

愿车马衣裘与朋友共  （     ） 
乐节礼乐  （     ）（    ）

友便佞  （     ）  
乐佚游  （     ）  乐晏乐 （     ）
（二）课堂探究
1、探究问题

（1）诵读欣赏5至7则，整体感知

（2）这七则《论语》从不同方面阐述了做人的道理，体现了孔子的“仁者爱人”的思想。
第五则：颜渊、季路侍。子曰：“盍各言尔志？”子路曰：“愿车马衣裘与朋友共，敝之而无憾。”颜渊曰：“愿无伐善，无施劳。”子路曰：“愿闻子之志。”子曰：“老者安之，朋友信之，少者怀之。”
翻译:
这则体现了孔子的什么思想？
第六则：孔子曰：“益者三友，损者三友。友直，友谅，友多闻，益矣。友便辟，友善柔，友便佞，损矣。”
翻译:

这则体现了孔子的什么思想？
第七则：孔子曰：“益者三乐，损者三乐。乐节礼乐，乐道人之善，乐多贤友，益矣。乐骄乐，乐佚游，乐晏乐，损矣。”
翻译:

这则体现了孔子的什么思想？

2、知识链接

 
“颜渊季路侍”一节，孔子的志向和弟子们有何不同？请简要分析三人的志向，并做出比较。

3、当堂训练

解释下列字词：



侍：          盍：         敝：         ，     词作     词。

伐：          善：         施：         劳：         
安、信、怀都是          用法



直：          谅：         多闻：         便辟：          

善柔：          便佞：          节：         

“益者三乐，损者三乐”中的“乐”是“        ”的意思。“乐礼节乐”等句中的开头的“乐”是“          ”的意思，是        用法。

道：          善：         佚：          
晏：         
4、归纳总结


全文总结：

1、这七则《论语》从不同方面阐述了做人的道理，体现了孔子的“仁者爱人”的思想。

2、语言凝炼，思想内容极其深刻，一些语句已成为千百年来广为传诵的成语

（三）课后拓展

贪官污吏腐败份子，利用公款吃喝，贵州省原省委书记刘方仁贪污六百多万元；就如同《儒林外史》中所说“三年清知县，十万雪花银”。

结合课文有关内容，谈谈你的看法

（四）资料索引
孔子（公元前551——前479）春秋末期的思想家、教育家、儒家的创始者。名丘，字仲尼。鲁国陬邑（今山东曲阜东南）人，先世为宋国贵族，后迁居鲁国。少“贫且贱”，及长在鲁曾任相礼（司仪）、委吏（管理粮仓）、乘田（管理畜养）一类的小官。鲁定公时（孔子约年五十）任中都宰、司寇，因不满意鲁国执政季桓子所为，离鲁而周游卫、宋、陈、蔡、楚列国，都不为时君所用，归死于鲁。曾长期聚徒讲学，开私人讲学的风气，传说有弟子三千人，身通六艺者72人，被称为“贤人”，子路、子贡都在72贤人之列。孔子死后，被葬于曲阜城北的泗水岸边，弟子们以父亲之礼仪对待孔子，为其服丧3年。子贡在孔子的坟前盖了一间小屋，为孔子守坟6年。孔子是中国历史上创办私学的先行者、第一位职业教师，得到了弟子们的衷心尊敬。两千多年来一直受到人们的尊敬。现在，人们都把到山东曲阜去看孔庙叫做“朝圣”。
古文学家说他曾删《诗》、《书》，定《礼》、《乐》，赞《周易》，修《春秋》。虽未必完全可靠，但孔子熟悉古代经典，可能曾作过某种整理工作。由于他弟子的活动，在他死后就形成儒家学派，对后世有重大影响。他的学说以“仁”为核心，以“礼”为手段，“祖述尧舜，宪章文武”，在政治态度上是保守的，有利于有权势者维持旧秩序的要求。通过自汉代董仲舒以来儒家的补充修正改造，他的思想经过系统化，成为我国长期封建社会的统治思想，孔子本人也被历代统治者奉为至圣先师。在我国乃至世界都是一位深有影响的人物。联合国教科文组织因其在人类文明史上的不朽贡献，把他列为世界十大文化名人之一。
孔子思想介绍：孔子对于当时的“礼坏乐崩”的时代有深刻的感受，他自认为“斯文（即古代的礼乐典章制度）在我”，所以始终在为恢复理想中的社会秩序而奋斗，这就是孔子所行之“道”，孔子认为自己是“述而不作”——只是在绍述先代的礼乐典章制度，其实并非如此，在绍述的同时，他为旧的礼教制度找到了内在的情感依据，即“仁”，“仁”首先指示一种情感，即“爱人”，首先从父子、兄弟间的亲情出发，由此推己及人，即所谓“忠恕之道”，由此达到人与人之间的普遍和谐。孔子对于仁，给予了很高的评价，认为实现了仁，也就完成了完满的自我人生。
儒家六艺：诗、书、礼、易、乐、春秋

四书：大学、中庸、论语、孟子
    五经：诗、书、礼、易、春秋（乐后来失传了）
    看课文注释①，《论语》专门记录孔子和一些孔子弟子言行的语录体散文集，由孔子的弟子和再传弟子纂集而成，是一部儒家学派的经典著作。《论语》在我国历史上影响很大，是封建时代人人必读的书。相传宋朝名相赵普死后，人们在他收藏的书里发现只有半部《论语》，故世有“半部《论语》治天下”之说。可见《论语》的魅力之大，大家空余时可以翻看一下。
    五、格言警句
关爱别人，就是仁慈；了解别人，就是智慧

——于丹心语（论语）







